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Óvintézkedések az árviz-veszedelem ellen. 
megnyitják a matyér zsilipjét. — Az Armentesitő Társulat kormánybiztos 

kiküldését kéri. — 

(Saját tudfíájiónkiól.) 1 A <Sziegjedi! 'Ar-
mentesitő Társulat kedden délelőtt 10 óra-
kor választmányi ülést és délben rendkivilii 
közgyűlést tartott. A rendkivüM 'közgyűlést 
dr. Somogyi Szilveszter polgárimester két 
indítványa ügyében: bivták össze, A társulat 
ugyanis — mint ezt a zsilipkezelési szabály-
zata a Tisza 3 méter, 20 centiméteres víz-
állása esetére előirja — a Matyér zsilipjét 
elzárta és ezzel több ezer Ihold feketeföldet 
árviz-veszedelemnek tett ki. A Fehértó ha-
talmasan megduzzadt vizét a Matyér nem 
tudta levezetni és igy e z elöntéssel fenye-
gette a felsővárosi feketeföldeket. A polgár-
mester a zsilip azonnali felnyitását és a zsi-
lipkezelési szabályzat egyik pontjának meg-
változtatását kiérte a rendkívüli közgyűlés-
től, amit az a választmány javaslata alapján 
e l is határozott'. Elhatározta még a közgyű-
lés azt is, hogy kormánybiztos kiküldését 
kéri a vadvizek ügyében. 

A választmányi ülésről ós a rendkívüli 
közgyűlésről a következő tudósítást közöl-

(A választmány ülése.) 

A választmányi ülésen, amely délelőtt 
fél tizenegy órakor kezdődött, Bokor Pál he-
lyettes polgármester, az Ármentesitő Tár-
sulat elnöke elnökölt. Az ülés megnyitása 
után jelenti, hogy két igen fontos kérdést 
kell eldönteni. A polgármitster, mint vízjogi 
hatóság átint a társulathoz a matyéri zsilip 
elzárása és a zsilipkezelési szabályzat mó-
dosítása dolgában. A tárgyalás folyamán' —• 
úgymond — a következő négy kérdéssel kell 
foglalkozni: 1. Van-e joga és ha van, kinek 
van joga a Tisza 3.20-as vízállása mellett a 
zsilipet fölnyittatni? 2. A föl nyitás esetén 
a Holttisza milyen magasságáig lenne a zsi-
lip nyitva tartható? 3. Ki szavatol a viz föl-
duzzadásából származható 'kánokért? 4. Nem' 
volna-e célszerű egy teljhatalmú kormány-
biztos kiküldését kérni? 

Az elnöki bejelentés után. dr. Somogyi 
Szilveszter polgármester szólalt föl és meg-
ismételte kívánságát. A szabályzat módosí-
tását ugy gondolja, hogy a harmadik pont-
ban a lezárandó szót lezárható-val kell he-
lyettesíteni, Igaz, hogy a jelenlegi: szabály-
zat a zsilip lezárását írja elő, de annak föl-
nyitása esetén némi kártérítési kötelezettsé-
gen! kívül más hátrány nem érné a társula-
tot- A zsilip elzárása által 6000 hold fekete 
földet fenyeget árvizve&zedelem, mig annak 
fölnyitása esetén, maximum 60—80—100 hold 
földre várna ez a sors. Kérdi, nem erkölcsi 
kötelessége-e a társulatnak, hogy inkább ezt 
a kár t fizesse meg? 

Ismerteti' ezután a zsilipkezelési szabály-
zat történetét A zsálipkezelősi szabályzat 
1903-ban készült, amikor a mantonosi véd-
gát a Tisza felől még nem volt kiépitve és 
akkor, ha a Tiszában 3.20 volt a vízállás, a 
Holt Tisza-kanyarban is ugyanekkora volt, 
ugy hogy oda többet nem lehetet beengedni. 
Ma már azonban, bogy a védgát elkészült, 
a Tiszából a viz nem ömölhet vissza a Holt-
Tiszába. A körülmények tehát,megváltoztak, 

de a szabályzat a régi maradt. A Matyér ma 
6 méter felé jár és Dorozsma bitója épen ma 
délelőtt értesítette őt telefonon, hogy már a 
község utcáiba ás benyomul a viz. 

Végül ujiból hangoztatja, hogy a zsilip 
a társulaté, annak kiéli! azt fölnyittatni. 

A polgármester beszéde után Reök Iván 
országgyűlési képviselő, az Ármentesitő Tár-
sulat igazgató-főmérnöke elmondta, hogy a 
zsilipkezelési szabályzat régi 'rendelkezések 
folyománya. Az alaprendelet a földmivelés-
ügyi miniszternek egy rendelete volt, amely-
ben. minden, a teljes .marsruta elő van Írva. 
Ismerteti a rendeletet, amely .tényleg előirja 
a zsilip elzárását a r ra az esetre, .ha a Tisza 
vize 3 méter 20 centiméter magasságra emel-' 
kedik. Ez a rendelet elég világosan mutat ja , 
IhOigy az Ármentesitő Társulat semmiféle 
szükkeblüséget nem tanusit. Az elmúlt év-
ben próbáltak részleges vizeresztést eszkö-
zölni' a M atyóren- El szivattyúztak 80—90 
ezer koronát s alig segitettek valamit a ba-
jon, mert a paphalmí csatornából pereenkint 
1500 liter viz érkezik a Holt-Tiszába. A mult 
évi tapasztalatok meggyőzték arról, hogy a 
társulat géptelepe a Matyér, a paphalmi csa-
torna s a természetes gravitáció folytán oda 
törekvő viztömeggel nem birkózhatik meg, 
noha a telep most napi 16 órát dolgozik. 
Ezt föl lehetne emelni 24 órára, de a szén-
beszerzés rendkívül nehéz dolog, .pedig napi 
egy vaggon szénre van szükség. Á társulat-
nak nincs jogában a zsilipet fölnyitni, erre 
csak a iföldmivelésügyi miniszter adhat en-
gedélyt. A kormánybiztos kiküldését ő is1 

szükségesnek tartja. 

Bokor Pál helyettes polgármester köz-
vetítő indítványt tett, amely szerint a zsilip 
addig legyen nyitva tartható, mig a 'Holt-
tisza vize a 2 méter 60 centimétert elérj.. A 
választmány végül magáévá tette a polgár-
mester indítványát s elhatározta, hogy java-
solja a közgyűlésnek a matyéri zsilip meg-
nyitását, a Holttiszának 3 méterre való meg-
töltését és kéri' egy kormánybiztos kiküldé-
sét. 

(A rendkívüli közgyűlés.) 

A rendkivüíi közgyűlést diéili 12 óira ntáfe 
nyitotta1 meg az elnöklő helyettes polgár-
mester. Első felszólaló dr. Récsei Ede volt. 

— A társaság — mondta — nem is ha-
tározhat oly kérdésben, melyet alapvető mi-
niszteri rendelet szabályozott. Ha a rend-
kivüíi közgyűlés határoz ebben a kérdésben, 
a határozat csak abban az esetben haj tható 
végre, h a a miniszter hozzájárul- Azt hiszi, 
ha a zsilipet kinyitják, a .gyálai rét és a hor -
gos—mar tonosi érdekeltség területei mind 
viz alá kerülnek, ami igeni nagy kár lesz. Ha 
a vadvizek Szeged határában kár t okoznak, 
a segítésnek nem az a módja , sogy a ./sze-
rencsétlen" társulat nyakába varrják a men-
tesítést, hanem ha a város segíteni akar, 
nyúljon a zsebébe és kezdje meg azokat a 
nagy védelmi munkálatokat, (melyektől ;se 
gitséget lehet várni. Utal a paphalmi csator-
na ügyéré, melyet Szeged város polgármes 
tere és főmérnöke egymás közti tárgyaláson 
intéztek el és, hajtottak végre anélkül, hogy 

ebben a kérdésben az Ármentesitő Társulatot 
megkérdezték volna. 

Hajagos Imre, a folyammérnöki hivatal 
főnöke azt a véleményét fejezi ki, hogy ha 
a rendkivüíi közgyűlés el is határozza a 
matyéri zsilip kinyitását, ez a határozat mi-
niszteri jóváhagyás nélkül végre nem haj t -
ható. 

Dr. Somogyi Szilveszter polgármester 
azt vitatja, hogy a határozat azonnal végre-
hajtható és ilyen módon: minden felebbezésre 
való tekintet nélkül azonnal végre is kell 
hajtani. Utasítsa tehát a közgyűlés az igaz-
gató-főmérnököt, Ihogy a zsilip felnyitására 
azonnal tegye meg a szükséges intézkedése-
ket és erről egyben táviratban értesítse a 
földmivelésügyi ministzert. 

A vitát szavazás utján dönötték el és a 
közgyűlés 88 szavazattal 66 ellenében a pol-
gármester indítványát ifogadta el. A köz-
gyűlés a határozatát a következő négy pont-
ban foglalta össze: 

1. A Matyér zsilipje azonnal megnyi-
tandó és mindaddig nyitva tartandó, amig 
a Holt-Tisza medrében a viz magassága 
a 3 métert eléri. 

2. A szivattyútelep éjjel-nappal mű-
ködésben .tartandó. 

3- A zsilip felnyitásáról a földmivelés-
ügyi miniszter táviratban, értesítendő. 

4. Kormánybiztos (kiküldése iránt a 
társulat sürgős felterjesztést intéz a mi-
niszterhez. 

Elhatározták még a zsilipkezelési sza-
bályzatnak a polgármester indítványa értel-
mében való megváltoztatását is. Ezzel a köz-
gyűlés véget ér.t. 

A franciák orosz külön-
bekétől félnek. 

Genf, március 27. Cktehiim, és Lafan ta ine 
francia szocialista képviselők politikai külde-
tésbe® Pétervárra utaztak. Az a feladatuk, 
hogy felvilágosítsák az oroszokat egy esetle-
ges különbékiének nagy veszedelméről. A ne-
vesebb francia szocialisták, különösen Sem-
bat, Thomas, Guesde és Renmidel valósággal 
elárasztják Kteranszíkit táviratokkal, melyben 
a r r a kérik, tar tsa szem előtt a. demokrata 
Franciaország sorsát, melynek pusztulását je-
leintené, ha Oroszország különbékét kötne az 
ellenséggel. 

Parasztpárti képviselők sürgetik 
az öreg katonák szabadságolását 

Berlin, március 27. A Gvensfca Dagbladed 
jelentése szerint 23 orosz parasztpárti kép-
viselő azt követeli, hegy 'az idősebb korosz-
tályhoz tartozó katonákat, a mezei munkák: 
elvégzésére minél eobb engedjék haza a front-
ról. 

Amerikai polgárokat keres az Unió 
a Möwe hadifoglgai közt, 

Rotterdam, március 27. Waáhingtonilíól 
jelentik: Az Egyesrült-Államok külügyi hiva-
ta la a berlini spanyol nagykövet utján: ér-
deklődött, hogy lameriikaá polgárok ia van-
nak-e a (Möwe foglyai között? H a igen, ugy 
követelni fogják a temet (kormánytól, hogy 
ezeket /bocsássák rögtön szabadon. 


